

今年市本级“慈善一日捐”活动启动

本报讯(记者吴向正 通讯员高鹏)昨天下午,市慈善总会组织召开“慈善一日捐”联络员会议,对“慈善一日捐”活动进行动员和部署,标志着今年市本级“慈善一日捐”活动正式启动。

“慈善一日捐”是我市首创的动员全民参与的大型慈善公益活动,今年已是第24次。为加快推进慈善事业高质量发展助力共同富裕先行市建设,帮助解决群众“急

难愁盼”问题,市政府办公厅日前下发《关于开展2023年市本级“慈善一日捐”活动的通知》。今年活动主题定为“参与一日捐 共建人人慈善标杆区”,将于五六月间在市本级和各区(县、市)同步开展。

活动将严格遵循依法组织、广泛发动、重在参与、捐款自愿、鼓励奉献的原则。捐款方式更加多样化,包括现场捐款、邮政汇款、银行转

账、互联网捐赠(微信、支付宝)等。

为方便活动开展,市慈善总会启用了电子捐赠票据系统。凡通过“宁波慈善”微信公众号在线捐赠的爱心人士,可在捐赠后直接点击“申请票据”,按提示操作申请票据。通过网银转账、支付宝等渠道捐赠的爱心人士,在捐赠成功后请关注“宁波慈善”微信公众号,回复“捐赠票据”,按提示操作申请票据。

根据《中华人民共和国慈善法》的相关规定,各捐款单位和个人可凭市慈善总会开具的“公益事业捐赠统一票据”办理企业、个人所得税抵税手续。

在去年的“慈善一日捐”活动中,市慈善总会共收到“一日捐”善款1307万元,共有683家单位、16.5万人次参与,为历史最好水平;全市累计募集1.6亿元,共有4004家单位、35.7万人次参与活动。

参与一日捐 共建人人慈善标杆区

——市慈善总会会长陈云金就2023年“慈善一日捐”答记者问

记者 吴向正 通讯员 杨顺福

根据市府办《关于开展2023年市本级“慈善一日捐”活动的通知》要求,我市将于五六月间集中开展第24次“慈善一日捐”活动。日前,记者采访了宁波市慈善总会会长陈云金,请他就今年“慈善一日捐”的有关问题回答记者提问。

记者:一年一度的“慈善一日捐”又开始了,请谈谈开展“慈善一日捐”活动的背景和意义?

答:现代慈善事业已经融入经济社会发展全局,党委政府对慈善工作的重视程度也越来越高。2021年、2022年底,我市先后出台了《关于加快推进慈善事业高质量发展助力共同富裕先行市建设的实施意见》和《宁波市建立“人人慈善标杆区”行动方案(2022—2025年)》。慈善不仅仅是社会保障体系的重要补充,与社会主义核心价值观相契合,更成为社会治理改革创新的重要力量,成为第三次分配助力共同富裕的实践途径之一。

1999年,我市在全国首创“慈善一日捐”活动。该活动是我市最知名的慈善品牌之一,有力营造了良好的社会氛围,有利于做响做优“爱心宁波·尚德甬城”城市品牌、促进文明城市创建,是新时代文明实践的重要内容之一。截至去年,市本级“慈善一日捐”活动已开展了23次,累计募集善款1.73亿元。其中2022年市慈善总会共收到“一日捐”善款1307万元,共有683家单位、16.5万人次

参与,为历史最好水平。

今年是“十四五”规划全面实施、高质量发展建设共同富裕先行市的关键之年。中共宁波市委十四届三次全会《决定》明确指出:加快构建新型慈善体系,大力拓宽有意愿有能力的企业、社会组织和个人参与公益慈善事业渠道,全面建设“人人慈善标杆区”。目前,我市还存在需要解决的群众“急难愁盼”问题,还肩负着对口帮扶的光荣使命、肩负着自身实现高质量发展建设共同富裕先行市的重大任务。因此,在这个背景下举行“慈善一日捐”活动具有非常重要的意义。

记者:去年我市两级慈善总会善款募集连续创新高。请介绍一下市慈善总会去年慈善募集和救助的情况如何?

答:2022年,市慈善总会募集善款1.1亿元,救助支出9431万元;全市两级慈善总会共募集9.23亿元,救助支出7.8亿元,帮扶困难群众56.8万人次。截至去年底,宁波市慈善总会共募集善款13.07亿元,救助支出10.56亿元;全市两级慈善总会共募集107.35亿元,救助支出87.79亿元,惠及困难群众620万人次。

记者:今年“慈善一日捐”活动的安排和具体内容怎样?

答:根据今年的特点,我们已经制定了2023年“慈善一日捐”的各项具体事项——

活动主题:“参与一日捐 共建人人慈善标杆区”。

活动时间:五月份在市本级

和各区(县、市)同步开展。

活动原则:依法组织、广泛发动、重在参与、捐款自愿、鼓励奉献。

募集范围:市慈善总会负责市本级机关、市属事业单位和市管企业及下属单位、省部属企事业单位及下属单位、在甬高等院校等集体和个人的募集;区(县、市)慈善总会负责区(县、市)直属机关、区(县、市)属企事业单位和街道(镇乡)、社区(村)的募集。如捐款人另有意愿的,尊重其意愿,允许捐赠人和捐款单位不按地域关系捐赠。

参与方式:个人捐、单位集体捐、个人或单位建立慈善冠名基金。

捐赠方式:现场捐款、邮政汇款、银行转账、互联网捐赠(微信、支付宝)。通过银行柜台汇款时请务必留下单位全称。

户名:宁波市慈善总会
开户银行:工行鼓楼支行
银行账号:3901110009000120345
联系电话:0574-87251999、0574-87250995

地址:宁波市海曙区西河街74号5楼

邮政编码:315010

记者:请介绍一下今年“慈善一日捐”的捐赠票据如何开具?

答:宁波市慈善总会已经启用了财政电子捐赠票据。凡通过“宁波慈善”微信公众号在线捐赠的爱心人士,可在捐赠后直接点击“申请票据”,按提示操作申请票据。通过网银转账、邮局汇款等渠道捐赠的爱心人士,在捐赠成功后请关注“宁波慈善”微信公众号(有二

维码),回复“捐赠票据”,根据提示进行操作申请。捐赠票据将以短信或邮件的方式发送给联系人。请务必在捐赠当月申请开具,咨询电话:0574-87251999。

记者:请具体介绍一下今年“慈善一日捐”善款的用途及相关税收优惠政策有哪些?

答:“慈善一日捐”的捐款将全部用于慈善救助及慈善项目开展,绝不挪作他用。宁波市慈善总会郑重承诺:坚持公开透明原则,收到的每一笔捐款都开具“公益事业捐赠统一票据”,并在《宁波日报》《大爱》杂志和宁波慈善网、“宁波慈善”微信公众号上公示。

《中华人民共和国慈善法》第八十条规定:“自然人、法人和其他组织捐赠财产用于慈善活动的,依法享受税收优惠。企业慈善捐赠支出超过法律规定的准予在计算企业所得税应纳税所得额时当年扣除的部分,允许结转以后三年内在计算应纳税所得额时扣除。”

根据财政部、税务总局《关于公益慈善事业捐赠个人所得税政策的公告》相关规定:机关、企事业单位统一组织员工开展公益捐赠的,纳税人可以凭汇总开具的捐赠票据和员工明细单扣除。

各捐款单位和个人可凭市慈善总会开具的“公益事业捐赠统一票据”办理企业、个人所得税抵税手续,具体操作方法可关注“宁波慈善”微信公众号,回复“抵扣”查看操作指南。

“第五航权”赋能 宁波离国际航空物流枢纽还有多远?

深一度 浙江新闻 专栏

记者 张燕
通讯员 孙家怡 周唯轶 朱建业

昨日凌晨2点22分,一架从冰岛起飞、中转比利时的全货机,平稳降落在宁波栎社国际机场。这是宁波机场开通的首条欧洲第五航权航线,也是继“纽约-宁波-仁川-纽约”“芝加哥-宁波-仁川-芝加哥”两条第五航权航线后,宁波机场开通的第3条第五航权洲际航线。

该航线由冰岛亚特兰大航空执飞,班期为每周二、四、六。入境航班将载运西欧、东欧地区的普货,待冰岛禁渔期结束后还将载运三文鱼等生鲜货物。出境航班将载运宁波、杭州、金华义乌、嘉兴等地的电商包裹、小商品、备品备件等。

这条航线通过第五航权,有效连接了中国、比利时、冰岛三国之间的货运市场。据测算,此航线开通后,宁波机场单日出口跨境电商货量将比一季度增长2倍左右。

第五航权是什么?它与宁波的交汇将产生怎样的火花?它与宁波人的生活有关吗?

富含“黄金”的国际航权

第五航权,即允许国外航空公司在经营某条国际航线的同时,获得在中途第三国经停并装载客、货的许可。

目前宁波机场开通的欧洲、美洲第五航权,均为货物运输。宁波机场作为第五航权的中间点,类似于公交车的站点,可实现货物自由上下。

当今世界,绝大部分货物来自海上运输——运量大、成本低。就宁波来说,世界第一大港宁波舟山港为宁波及周边城市出口提供了重要海运通道。而海运也有其掣肘,即速度慢,不少洲际运输往往需要1个月时间,飞机“1天可达”的速度是海运无法企及的。因此,越来越多的生鲜、电子仪器等保质期短、价值高、体积小的产品,开始走航空运输。

昨日到达宁波机场的欧洲第五航权航班,搭载仪器仪表、备品备件、服装等78吨货物,从冰岛雷克雅未克起飞,中转比利时列日。因为使用了第五航权,这78吨货物,有来自冰岛的,也有来自比利时的。作为中间点的比利时列日和中国宁波,均可轻松装卸货物,在整个航程中,飞机装货更自由灵活,装载量也增加了。因此,第五航权被业界誉为“最丰富、最具有经济实质意义”的航权,对服务好市场和资源“两头在外”的“地瓜经济”浙江创新模式有着重要意义。

生鲜水果纷至沓来

航空货运跟宁波人的日常生活密切相关。我们吃的高档海鲜、水果,用的电子产品中的芯片、元器件等,很多来自航空运输。

来自北冰洋的冰岛三文鱼,每

年5月到9月为上市期,随着欧洲第五航权航线的开通,未来它们很可能成为宁波机场的“客人”。

上个月,东航物流与盒马鲜生联合推出的首趟泰国水果包机在宁波机场落地。此次活动受到泰国政府的高度关注,在曼谷的盒马水果基地,泰国尖竹汶省官员专程赶来送行。

今年以来,从横跨洲际的美国纽约、芝加哥、洛杉矶,到连接东南亚的泰国曼谷、菲律宾马尼拉、越南河内,以及日本大阪,已有数条跨国生鲜货运航线在宁波空港运营。它们不仅带来了北美车厘子、泰国榴莲等水果,还有龙虾、三文鱼、青蟹、黄鳝、金枪鱼、海胆等20余种生鲜品类。这些生鲜在宁波落脚的第一站,便是宁波国际生鲜枢纽港。

今年一季度,宁波国际生鲜枢纽港平台进口各类生鲜货品1486.7吨,同比增长16倍;通过平台进出口的总货值突破16亿元,同比增长逾55倍。宁波机场海关数据显示,一季度,宁波空港口岸进口水果114.74吨,同比增长近48%。其中,“水果之王”榴莲的进口量高达79.29吨,表现十分亮眼。其余进口水果主要为山竹和泰国金柚,均是很多宁波人的“心头好”。

挺进国际航空物流枢纽

记者采访进口商和货主了解到,从宁波抵达的生鲜、水果,基本上被运往上海、嘉兴及长三角其他城市,也有前往北京的。这意味着,宁波既是国际生鲜的入境港,又是全国货源的供应地。宁波机场,正朝着国际航空物流枢纽迈进。

此次欧洲第五航权全货机航线的开通,也是宁波临空经济示范区围绕“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,贯彻“打造一流城市、跻身第一方阵”任务要求,谋实“一片区一件事”改革攻坚所取得成效。

不仅是生鲜,随着“枢纽自贸区”发展目标,自贸区宁波联动创新区空港片激活宁波始发航班集疏运能力,首次采用第五航权承运运营欧洲全货机航线,让长三角及珠三角地区超过100家汽车制造、化工、跨境电商等企业,通过宁波空港与英国、德国、捷克、匈牙利等欧洲国家开展业务往来。

“我们联合机场海关推动国际贸易便利化,一季度综试区空港园区完成跨境电商进出口总额50.1亿元,同比增长14.4倍。”宁波临空经济示范区经济发展与投资合作局相关负责人介绍,预计经欧洲第五航权全货机航线出口的电子产品、日用品等跨境电商货物全年货量超过7000吨,占其出口总货量的70%以上,新增跨境电商出口总额超5亿元,将有力推动跨境电商产业升级提速。

下一阶段,宁波临空经济示范区将继续释放“临空+自贸+保税+跨境+口岸”和第五航权叠加优势,加快跨境电商、生鲜冷链等临空特色产业集聚,实现“空中丝绸之路”与“海上丝绸之路”空海联动,助力中国-中东欧国家经贸合作示范区建设,全力打造国际开放枢纽之都。

甬江科创青年人才发展联盟成立

本报讯(记者黄合 实习生俞佳一 通讯员施寒潇)2023年“创青春”浙江省青年创新创业大赛启动仪式暨甬江科创青年人才峰会在镇海举行,联动镇海、江北、鄞州、北仑、高新区等团组织,涵盖甬江科创区内高校、科研院所和协会组织的甬江科创青年人才发展联盟正式成立。

甬江科创区是市委市政府统筹推进的重大战略板块和功能平台,对推进宁波创新驱动转型发展、支撑创新型城市建设具有重大意义。“我们成立甬江科创青年人才发展联盟,就是希望能够统筹政策、科技、产业、平台等资源,更好地招引服务青年人才,汇聚全球青

精特新、文化旅游等领域,加强对科技创新企业、先进制造企业的精准信贷支持。”

“目前,我们已建立‘三单一库’,即重点科技文旅企业清单、单项冠军企业清单、重点项目清单和培育库,优化信贷供给,推动信贷资源向科技型、创新型、成长型中小微企业倾斜。”该负责人表示,“通过金融科技和大数据等手段的创新应用,我们构建起科技型中小企业专属的信用评价模型和授信审批流程,开辟‘专属通道’。”

此外,鄞州银行创新质押融资方式,大力推广专利权、著作权、商标权等新型质押融资业务,丰富首贷、增信等融资场景,为科技型中小企业注入“金”动力。

截至目前,鄞州银行针对科技型中小企业累计投放贷款户数498户,累计放贷金额43.2亿元。

年英才来宁波逐梦、追梦、圆梦。”联盟秘书处相关负责人说。

根据计划,联盟将立足甬江科创区,结合宁波产业发展,聚焦科创青年就业、创业、实训等多需求,搭建“创服+孵化+培育”三维一体的全链条服务工作体系,提供专业化科创服务、精准化政策服务、品质化生活服务,开展社群交融、创新创业、产才融合、阶梯培育、政策解答等一系列活动,实现联合引智、人才共享,构建视野更加宽广的创新创业生态。

作为联盟成立后的首场重量级活动,2023年“创青春”浙江省青年创新创业大赛将于5月至6月在镇海举行。

第24届亚太青年桥牌锦标赛将在宁波举行

本报讯(记者黄银凤 通讯员甬体宣)记者从昨日举行的第24届亚太青年桥牌锦标赛新闻发布会上获悉,经国家体育总局批准,宁波市将于5月14日至19日举办第24届亚太青年桥牌锦标赛,届时将有来自7个国家和地区的54支队伍参赛。

亚太青年桥牌锦标赛始于1989年。2019年,在泰国曼谷举行的第23届亚太青年桥牌锦标赛上,中国队共收获4金2银2铜。

据悉,第24届亚太青年桥牌锦标赛共设置U31、U26、U26女子、U26混合、U21、U16等6个组别,青年双人赛、青年IMP双人赛2个赛项。值得一提的是,U16组是由宁波市江北区体育局、宁波全民健身指导中心、宁波市桥牌协会共同组建完成的队伍。

本届赛事由浙江省体育局、宁波市人民政府指导,亚太桥牌联合会主办,中国桥牌协会、宁波市体育局、海曙区人民政府承办。

感受中医药文化



昨天下午,在宁波国医堂,一场以“感知中国·感受中医药文化”为主题的游园会,吸引了来自浙江工商职业技术学院、宁波城市职业技术学院两所高校的20名留学生参加。

本次游园会专门设计了“三江六码头”九个游戏。工作人员带领留学生体验中医手法推拿,动手学习称药包药,还有火眼金睛识浙八味、制作香囊、欣赏养生音乐、品鉴健康茶饮、中药猜谜等环节。因为工作人员带领留学生做“八部金刚功”。(唐平 张明 摄)

注入“金”动力,科技型企业加速跑

在这里,看到信心

记者 徐卓蔚

“最近,我们新研发的一款桥梁巡查机器人接到一笔采购订单,将应用于杭甬高速。这笔订单对于公司发展来说意义重大。”宁波昂霖智能装备有限公司总经理于显超告诉记者,“多亏了银行的资金支持,我们能够顺利投入生产。”

在昂霖智能公司调试车间,于显超向记者介绍了这款桥梁、高架巡查机器人:“它依托桥梁或者高架护栏上的预制轨道行走,具有主动巡查及视觉分析交通状况、地面替代洒物、火灾等功能,能有效替代人工巡查。”目前,这款机器人已经在沪三高速、湖北长江

大桥、江苏盐城等多座桥梁、高架桥上应用。

昂霖智能是一家致力于高速公路、市政养护设备、预警装备及机器人设计、研发、生产的高新技术企业。得益于国家大力发展基建,企业近年来快速发展,同时在新产品的研发和研发团队建设上持续加大投入,在行业内创下了好口碑。

“技术立企的企业,最离不开的就是在研发创新上的高投入。目前我们每年拿出不低于营业收入10%的资金用于新产品和新技术的研发。从人才引进到新技术的开发,银行等金融机构给了我们很多帮助和支持。”于显超表示。

“得知企业急需一笔资金用于桥梁巡查机器人订单的生产后,我们立刻为企业设计专属方案,以信用贷款和担保贷款的组合形式,为企业解资金之渴。”鄞州银行相关部门负责人表示,“对于优质的科技型中小微企业,我们要鼎力相助,为企业放开手脚自主创新创造条件。”

“贷款资金的助力,让我们可以心无旁骛地专注于研发生产,于显超说,目前,公司已开发的产品包括高速公路云预警机器人、隧道高架机器人、机械手抓取机器人、多功能养护机器人、封道锥桶机器人等,实现对公路、桥梁、隧道、市政智能覆盖。

“像昂霖智能这样的科技型企业是我们的重点支持对象。”鄞州银行相关部门负责人表示,“我们重点聚焦科技创新、先进制造、专

精特新、文化旅游等领域,加强对科技创新企业、先进制造企业的精准信贷支持。”

“目前,我们已建立‘三单一库’,即重点科技文旅企业清单、单项冠军企业清单、重点项目清单和培育库,优化信贷供给,推动信贷资源向科技型、创新型、成长型中小微企业倾斜。”该负责人表示,“通过金融科技和大数据等手段的创新应用,我们构建起科技型中小企业专属的信用评价模型和授信审批流程,开辟‘专属通道’。”

此外,鄞州银行创新质押融资方式,大力推广专利权、著作权、商标权等新型质押融资业务,丰富首贷、增信等融资场景,为科技型中小企业注入“金”动力。

截至目前,鄞州银行针对科技型中小企业累计投放贷款户数498户,累计放贷金额43.2亿元。